

Свое 90-летие ветеран Великой Отечественной войны Мукуч Сисакович Бекчян отмечает 18 декабря 2011г. в добром здравии. Он родился в с.Гамзачиман, ныне Маргаовит, Лорийского марза в крестьянской семье. Среднюю школу окончил в 1940г., а в мае 1941г. был призван в Красную Армию и направлен в школу младших авиационных специалистов (ШМАС) в Риге. После

окончания школы проходил службу в одной из авиачастей. С декабря 1941г. Бекчян - рядовой красноармеец при штабе 117-й стрелковой дивизии. В июле 1942г. он переводится в 105-ю отдельную разведывательную роту означенной дивизии командиром отделения, а затем становится помощником командира и командиром взвода.

ЗВЕЗДА НЕ НАШЛА ГЕРОЯ

К 90-летию разведчика Мукуча БЕКЧЯНА

Весь 1942 и 1943 годы полки и отдельные подразделения дивизии вели ожесточенные бои с немецко-фашистскими оккупантами. В составе дивизии разведчики М.Бекчяна прошли фронтовыми дорогами тысячи километров от деревни Сотово, в районе озера Селигер Калининской области, до г.Городок Витебской области, освобождая сотни городов и деревень, в т.ч. Великие Луки, Анино, Ильино и др. Воины-разведчики участвовали в Курской битве, освобождали левобережную Украину, Белоруссию и форсировали р.Днепр.

На польской земле они с тяжелыми боями вышли к р.Висле в районе Пулавы, уничтожив большое количество солдат, офицеров и огневых точек противника. В феврале 1944г. была взломана оборона немцев у г.Невель (Псковская обл.). Далее в составе 69-й армии принимали участие в операции "Багратион". В 1945г. дивизия взяла г.Люблин, воины дивизии отличились при форсировании р.Вислы, а также в Радом-Лодзинской, Варшавско-Познаньской и завершающейся Берлинской операциях. В апреле 1945г. дивизия получила наименование "Познаньская".

За время боевых действий отважный разведчик Мукуч Бекчян был ранен в голову и ногу, но не оставлял поле боя, продолжал выполнять задания. Взвод М.Бекчяна благодаря умелым действиям, сноровке и выучке воинов обезвредил и доставил в распоряжение своего штаба 38 очень важных "языков", причем на личном счету юбиляра - 7 ценных захваченных вражеских лазутчиков. До сих пор М.Бекчян тепло вспоминает торжественный миг, когда ему вручал орден Красного Знамени прославленный командующий 69-й армии генерал-лейтенант Владимир Колпакчи.

Уж больно сухие и скупые строки характеристик и представлений к наградам юбиляра и его бойцов не способны передать всю сложность стоящих перед раз-



ведкой задач и каждодневный героизм разведчиков, пробирающихся в боевые порядки неприятеля.

Родина отметила боевой путь Мукуча Бекчяна пятью орденами, в т.ч. Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, двумя - Красной Звезды, а также медалью "За боевые заслуги". В его личном деле хранится как реликвия боевая характеристика за подписью командира 105-й отдельной разведывательной

Президиум, совет объединения ветеранов РА, комитет ВВ и ВС искренне поздравляют юбиляра с 90-летием, желают ему крепкого здоровья, бодрости духа и дальнейшей совместной плодотворной работы среди молодежи и населения на благо нашей независимой Армении.

*Михаил СТЕПАНЯН,
заместитель председателя объединения ветеранов РА, полковник*

роты капитана Ходунова о представлении его к награждению званием Героя Советского Союза. В партийной характеристике, подписанной начальником политотдела 117-й стрелковой дивизии полковником Яремчуком, также есть ходатайство о присвоении звания Героя. Того же мнения был и командир дивизии, Герой Советского Союза генерал-майор Ермолай Коберидзе. А вот командир 91-го стрелкового корпуса генерал-майор Ф.В.Волков ограничился награждением лишь орденом Ленина (24.03.1945г.).

Достоинство уважения и признательности решение собрания Совета ветеранов 117-й стрелковой дивизии в связи с 50-летием со дня формирования дивизии, прошедшего в г.Иванове (протокол №16 от 21.09.1991г.), ходатайствовать (согласно реляции 105-й роты) о присвоении Бекчяну М.С. звания Героя Советского Союза. Но и это стремление боевых друзей в канун распада СССР не получило действительного продолжения.

Следует отметить, что таких храбрых, как М.С.Бекчян, не отмеченных этим высоким званием за годы Второй мировой войны, но представленных к нему, по архивным данным, среди армян было более 100.

Наш юбиляр после увольнения в запас окончил 2-годичную партийную школу при ЦК КП Армении. На всех занимаемых им должностях в народном хозяйстве республики М.С.Бекчян являлся примером добросовестности, исполнительности, преданности своей Родине.

И теперь капитан в отставке в боевом ветеранском строю. Принимает самое активное участие в военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения. Являясь отзывчивым, исключительно коммуникабельным человеком, он увлеченно и ярко рассказывает о боевом пути, о своих фронтовых друзьях, скромно умалчивая о своих 6 орденах и многочисленных медалях.